

唐听记

十二届全国人大三次会议新闻中心举行记者会,聚焦金融改革与发展——

今年金融改革将有实质性进展

本报记者 陈果静 姚进

现场直击

3月12日,十二届全国人大三次会议新闻中心举行记者会,中国人民银行行长周小川,中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长易纲,中国人民银行副行长潘功胜,丝路基金有限责任公司董事长金琦就金融改革与发展等问题答记者问——



3月12日下午,十二届全国人大三次会议新闻中心举行记者会。图为记者会现场。本报记者 李树贵摄

□ 资金进入股市不等于脱离实体

从股票发行角度看,多数是实体经济的企业通过股票市场来融资

“资金进入股市就不是支持实体经济了?这个观点我不赞成。”在回答记者关于央行如何确保资金能够真实地进入经济发展的薄弱环节、而不是流入股市的问题时,周小川如是说。

今年,发展多层次资本市场也是金融改革的重要方向之一,这对于我国实体经济提

高直接融资比重意义重大。周小川认为,股票市场上有很多石油、化工、建筑、基建、农业等实体经济,他们都在股票市场上融资,也都在银行开有账户,这些资金非常直接地支持了实体经济的发展,“特别是从股票发行角度,多数是实体经济的企业通过股票市场来融资,使实体经济得到了发展。”

□ 互联网金融发展意见已进入审批程序

受制于快速发展的互联网技术,制定互联网金融发展规则时不可能预知未来所有的问题,只能随着业务发展相适应地出台规则

就互联网监管问题,潘功胜表示,人民银行正在牵头制定关于互联网金融、促进互联网金融健康发展的意见,目前正在履行相关的审批程序,希望能够早一点出台。

“央行对于互联网金融方面的基本态度就是,鼓励创新发展、分类适度监管。”潘功胜表示,“互联网金融中包含不同的业态,不同业态的风险性质是不太一样的,所

以,不同业态的监管规则和监管强度也是有差别的。”

周小川表示,总体上来讲,互联网金融要逐步制定一些适合互联网业务的规则,但也不可能做得非常超前。因为技术发展非常快,很难提前把所有出现的问题都想到了,因此,只能随着业务的发展,相适应地出台一些监管规则。

□ 存款保险制度有望上半年出台

今年实现存款利率上限完全放开的概率非常高

“经过了一段时间紧锣密鼓的准备,此次征求意见,结果显示总体是正面的,这就说明成立存款保险机制的各方面条件已基本成熟。”周小川表示,存款保险条例今年上半年就可以出台。

“去年,人民币存款利率的上浮空间又扩大了20%,今年前不久的那次利率调整再进一步向上浮动,区间扩大了10%,由此可以非常合理地估计,我们离利率市场化也就是存款利率上限最后的解除已经非常近了。”周小川表示,大家期望中的最后一步,即存款利率上限的完全放开,在今年实现的概率非常高。

最近的一次利率调整扩至1.3倍上限以后,不难发现,商业银行出现了上浮区间的不同“阵营”。具体来看,大银行上浮得少一点,比如说10%左右;中型银行或者说股份制商业银行,上浮了20%左右。而一些小的金融机构,上浮大概在20%到30%。

“商业银行还是能够进行差异化定价的,而且,商业银行和客户之间的优化正在形成。”易纲认为,我们的金融机构经过一段时间的磨合和适应,我们的家庭、个人、企业也都适应了这种环境。可以说,中国利率市场化的条件正在朝着越来越成熟的方向发展。

□ 缓解融资贵不可能“立竿见影”

低效率的资金占比太高,形成了中小企业的“挤出效应”,这个局面需要改进

目前,针对缓解融资难、融资贵问题,已经出台了一系列的措施,“这些措施不会立竿见影,不是有了政策马上就可以解决问题,它是逐步得到缓解的。”周小川说。

缓解融资难、融资贵,加大金融对实体经济的支持力度,是去年市场和媒体讨论的焦点,也是央行的重要工作内容之一。2014年,针对这一问题,央行两度实施了定向降准,并通过降息等工具引导市场利率下行。但市场仍存在质疑:我国货币供应量这么大、贷款总量这么大,为何中小企业融资难、融资贵问题仍然突出?

“其中一个原因是,低效率的资金太多,就把中小企业挤出去了,这个局面应该改

进。”周小川表示,此外,这与基层的金融服务不够也有关系。他表示,基层的金融服务还要进一步扩展,要形成竞争性的金融服务,这样就能够改善小微企业贷款难、贷款贵的问题。政府工作报告中也提出,发展民营银行“不设限额”,同样旨在改善融资难题。

另外,缓解融资难、融资贵也需要加快利率市场化步伐。“如果价格存在刚性的话,市场供求关系的平衡就会有一定的障碍。”周小川认为,在利率市场化进一步向前发展的过程中,市场供求关系就能得到更好的平衡。此外,在金融政策、监管政策及宏观调控的政策上也还有一篇文章可以做,以进一步支持中小微企业。

□ 丝路基金运作将坚持市场化原则

丝路基金不是援助性资金,须投资有效益的项目,实现中长期合理的投资回报

已在去年底按照《中华人民共和国公司法》完成了工商注册的丝路基金,今年在公司的治理结构方面做了很多努力。“到目前为止,公司的董事会、监事会和高管团队都已搭建完成,在继续完善公司治理结构的同时,下一步将尽快开展实质性业务。”金琦在发布会上向中外记者表示。

丝路基金是一个中长期的开发投资基金,将为“一带一路”沿线国家和地区实现互联互通的目标服务。“我们在完成这个目标时,需要坚持对接原则、效益原则、合作原则、开放原则等4项原则。”金琦介绍说,丝

路基金是开放的,运作一段时间之后,非常欢迎与我们有共同志向的投资者能够进入到丝路基金来,或者在子基金的层面上开展合作。

金琦表示,“一带一路”并没有严格的地域界限,做好与各国各地区的发展战略和规划衔接后,只要有互联互通的需要,丝路基金都可以参与相关的项目。

“丝路基金不是援助性或者捐助性的资金。运作上必须坚持市场化原则,投资于有效益的项目,实现中长期合理的投资回报,维护好股东的权益。”金琦说。

在人民大会堂的“部长通道”,多位部委负责人被媒体“叫住”接受采访——

“部长,咱们聊聊!”

本报记者 陈学慧 李盛丹歌

“王局长,王局长!微信红包要缴税吗?”3月12日上午,第十二届全国人民代表大会第三次全体会议,人民大会堂北大厅的“部长通道”依然媒体云集。被记者们“叫住”的是国家税务总局局长王军。

面对一大堆话筒、镜头,王军显得很轻松,“有观点认为企业派发给社会上个人的中奖性质的红包,应按税法及有关规定征税,我认为是有法可依的。我还注意到网友观点,叫‘抢红包偶玩怡情,大玩伤神’,我认为讲得好!你们觉得呢?”

这一句互动,把现场的记者都给逗乐了,也引来不少代表委员驻足。每年全国两会期间,人民大会堂的北大

厅都会成一道独特的风景,新闻中心专门设置了供摄影记者用的高台,记者们往往会提前两个小时就到大厅架起“长枪短炮”,期待能有向部长提问的机会。

从上午8点多守到会议结束,陆陆续续还有教育部部长袁贵仁、证监会主席肖钢、国家统计局局长马建堂、交通运输部部长杨传堂、民政部部长李立国、民航局局长李家祥等被记者“叫住”,然后在工作人员的引导下下来到采访区接受采访。

人大新闻中心相关负责人介绍说,为了让采访有序进行,他们不断改进管理,如增加采访设施等,今年在部长退场时采取了与进场同样的规范,增大了采访几率。同时,

为提高各部委主要负责人接受采访的积极性,新闻中心通过向各部委新闻发言人发函,提供境内外媒体的采访需求,得到了各部委主要负责人的积极支持。

一位连续几年“蹲守”北大厅的记者说,“现在‘部长通道’的采访越来越规范了。以往‘围追堵截’,弄得部长们很‘尴尬’,获得的信息也只能是只言片语。现在这样的有序采访,不仅提高了部长们接受采访的积极性,也让媒体获得了难得的机会,使受邀采访成为今年的常态。”

人民大会堂北大厅里,“问计部长”还将继续。无论部长们还是记者们,都是蛮拼的。

点评

为“部长通道”点赞

赵淑兰

人民大会堂北门的“部长通道”,每年两会都是众多媒体的“兵家必争之地”。与往年不同的是,今年多位部长主动在此迎着记者们的“长枪短炮”,微笑而来,自信、从容、耐心答问。

积极回应关切,重视民众期待。对于社会问题、民生问题、环境问题等与民众切身利益密切相关的问题,如微信红包是否要交税、养老床位不足如何解决、出租车改革将如何进行等,部长们积极主动通过媒体与民众沟通、交底、交心,反映了民主进程的新进展,展现的是民主、勤政、竭诚为人民服务的真面貌。

敢于直面问题,善于解决问题。前进的道路上始终会不断出现各种各样的问题,如税收法定工作如何推进、股票发行注

册制改革及其中涉及的证券法修订进程、新能源汽车买得到却充电难等。有问题并不可怕,可怕的是回避问题、掩盖问题、漠视问题、不解决问题。部长们言谈中不仅迎着问题而上,还重在提出切实可行的解决方案,展现的是居安思危、知难而上、善于担当的精神风貌。

一年一度的“两会时间”,既是外界了解中国民主制度的重要窗口,也是中国民主制度与时俱进不断发展的重要契机。而“部长通道”的新变化,正是民主政治悄然前行的一个缩影。倾听人民呼声,回应人民期待,丰富民主形式,拓宽民主渠道,“部长通道”的背后,是中国进一步夯实“中国式民主”的道路自信,是大步迈进在民主之路上的中国。

“部长通道”精彩语录

“股票发行注册制改革已形成初步方案,但注册制改革涉及证券法修订,正式实施须待修法完成。证券法修订一般要分几个阶段,预计4月下旬进行‘一读’。经过‘三读’以后,修订才能完成并开始实施。现在还没有确定的时间,不好推測。”

——中国证监会主席 肖钢

“养老‘十三五’规划即将进入编制阶段。目前国内每千名老人拥有养老床位26张,城市日间照料社区覆盖率70%,农村覆盖率37%。‘十三五’规划确定的养老目标是:每千名老人拥有养老床位35到40张,城市日间照料社区全覆盖,农村覆盖率超过50%。”

——民政部部长 李立国

“我国优质教育资源不足,资源配置不均衡,在一些大中城市,择校问题仍较突出。解决这个问题的总体思路是,长短结合,标本兼治,综合治理,系统推荐。均衡是相对的,不均衡是历史形成的,解决问题需要一个过程。”

——教育部部长 袁贵仁

“在新的税收法律未取代现有的税收条例之前,我们要认真执行现行税收条例,这是依法行政。要坚持依法收税,坚决不收过头税。”

——国税总局局长 王军

(墨 林整理) ——据中国经济网、经济日报法人微博



拼图 3月12日,人民大会堂北大厅的“部长通道”内媒体云集。多位部委负责人接受媒体采访。本报记者 李盛丹歌摄

提质

「十三」转型「规划

本报记者

王晋

「该动